

编  
者  
按

“世界上有一种最美丽的声音，那便是母亲的呼唤。”母亲的爱温柔而无私，伟大而坚定，她的手看起来很柔弱，却掌管了家里大大小小的事物，她的肩膀看起来很单薄，却撑起了一个家的幸福，在我们每个人成长的背后，都承载了母亲太多的心血和汗水。在母亲节这个温馨的节日里，记者走近3位平凡而伟大的母亲，了解她们的故事。

## “她是我女儿，我不能放弃”

### 女儿卧床56年，美林84岁母亲拄拐照顾

■本报记者 庄树鸿 黄奕群  
通讯员 李文婷 文/图

56个年头，2万多个日夜，满头银发的母亲，悉心照顾瘫痪的女儿，端水喂饭、接倒大小便、洗澡、翻身、按摩、喂药……这些都是84岁李玉英每天最重要的工作。她们的故事在南安市美林街道美林社区广为流传，只要提起李玉英，远近乡邻无不称赞。

**女儿7个月大时摔倒撞到头  
母亲开始56年照顾生涯**

8日上午，在美林社区村干部陈文珍的带领下，记者来到李玉英的家。见有客人来访，头发花白、身材消瘦的李阿婆拄着铁质拐杖迎了上来。

走进屋内，往右拐就是李阿婆女儿黄阿险的卧室。像往常一样，每当碰到晴天，黄阿险都会被李阿婆慢慢挪、抱到塑料躺椅上，透过房间那小窗户晒晒太阳。

黄阿险今年57岁，身材瘦小，留着清爽的短发。“以前看到我还会叫‘妈妈’，现在却不会说话了。”李阿婆给女儿调整了坐姿，叹了口气。

1964年，第一个女儿呱呱坠地，李玉英满心欢喜。但天有不测风云，黄阿险出生7个月时，不小心摔倒撞到了头，隔天就发起了高烧。

“当时我和丈夫带着她去医院检查，医生说是脑膜炎，加上那个年代条件有限，最后没办法治好。”李阿婆回忆道，小时候，黄阿险还能慢慢走动，但随着年纪增长，她的四肢就动



李阿婆每天都要照顾好女儿的饮食起居。

不了了。“喂饭、清洗、端尿擦屎等都是我亲自动手，以前老伴还可以搭把手，但他走了六七年。”

这样的日子，李阿婆已经度过了56年。“有时候感冒生病累得动不了，但一想到女儿没有热饭吃，我还是硬撑着给她煮饭、喂饭。”话语间，李阿婆有些哽咽。

别人常常称赞李阿婆了不起，但她总是笑着说：“她是我女儿，我不能放弃。”在她看来，她只是做了一个母亲应该做的事。

#### 最怕走得比女儿早 不离不弃的母爱感动家人

李阿婆的不离不弃感动了周边

的人，她的家人也将这份跨越了半个世纪的爱持续接力下去。

李阿婆还有2个儿子，大儿子今年55岁，小儿子51岁，均已成家，但生活也不富裕。在母亲言传身教下，两个儿子从小便知道心疼母亲，帮忙照顾大姐。“两个儿媳也经常会来帮忙，家里的卫生都是她们帮忙打扫的。”李阿婆说。

“从7个月大照顾到现在，真的很不容易，大姐也被她照顾得很好，现在她年纪也大了，还患有高血压、帕金森，每天药都不断。”采访问，大儿子黄荣生正好给李阿婆取药回家。

去年8月，李阿婆急着给女儿煮饭，不小心摔倒，导致股骨骨折，住院了一个多月。出院后，李阿婆又在床

上养了两三个月。“这期间多亏了两个儿媳，又要照顾我，又要照顾我女儿，辛苦她们了。”李阿婆说。

随着年岁的增加，在照顾女儿时，李阿婆精力大不如前，越发觉得力不从心，心里也越发担心。“我现在年纪越来越大，我担心万一哪天自己比她先走了，她可怎么办……”说到这里，李阿婆忍不住眼圈通红。

“我婆婆真的是一位好母亲，对我和弟媳都很好，一家人都很和气，她年纪大了，一个人照顾大姐不方便，也没条件请帮工，我和弟媳一有空就去帮忙。”大儿媳黄美莲不好意思地说，这些年，婆婆的不易她看在眼里，心里也很感动，知道婆婆的担忧，她说：“真有那一天的话，我肯定继续照顾下去。婆婆那么辛苦，不去帮忙照顾大姐，心里那关就过不去。”

采访结束，走路都需要借助拐杖的李阿婆，放下拐杖，步履蹒跚，一瘸一拐地走到厨房给女儿打了碗稀饭，配上咸菜，又走向女儿房间给她喂饭。看着如同婴孩一般的女儿吃得开心，李阿婆脸上也透出高兴之色。

“我年轻时就有听说这位母亲的事迹，后来我到社区工作，时常来她家走访慰问，逢年过节送来慰问金，社区也给她女儿申请了医社保、低保补助。”陈文珍说，李阿婆几十年如一日对女儿，实在令人动容。

当天，美林街道妇工委、美林街道巾帼志愿服务队也来到李玉英家里，为她送上了500元“母亲节”慰问金和节日的祝福。

## “他们就是我的亲生孩子”

丰州“最美妈妈”诠释超越血缘的母爱

■本报记者 赖香珠  
通讯员 傅丹阳

她有一个美丽的名字，叫苏美丽。50多年来，她将两个毫无血缘关系的孩子抚养长大。

如今，她的付出换来了两个孩子的孝心，她用行动诠释着平凡而伟大的母爱。

#### 纸箱里的弃婴

9日，在丰州镇一间公寓里，看到女儿发来的红包和儿子精心准备的母亲节礼物，苏美丽脸上露出了灿烂的笑容。“把这两个孩子养大，真的不容易了，但我从没后悔抚养他们。”

苏美丽是丰州素雅村人，和丈夫结婚多年，却没有生育一儿半女，这一直成为她心中的遗憾。

上天关了这扇门，一定会为你打开另一扇窗。

2001年8月5日，上天为她送来了一位小天使。“那天，堂嫂刚刚去山上干农活，在田野里发现了一个纸箱，里面是一个小女婴。”苏美丽思绪不由自主回到了那天。

“小小的孩子只有4斤重，脐带还没剪，大热天鼻涕却一直流，让人十分心疼，当时我就告诉自己我要做她的妈妈。”想起见到女儿的第一面，苏美丽眼眶湿润了。

“能让我抚养这个孩子吗？”不敢私自将孩子抱回家，苏美丽将孩子先抱到镇政府，做了相关情况登记后，才把孩子抱回了家。

虽然孩子的到来给家庭增加了经济压力，但有这么一位可爱的宝宝，两人的生活却有了更多的意义。

一罐200多元的奶粉，苏美丽和丈夫咬咬牙就买了，那时丈夫一个月工资才800多元；为了能让孩子补充更多的营养，她经常趁孩子睡觉后，到街上的小吃店帮工，到厂里当包袋车工。

苏美丽告诉记者，从小女儿就体弱多病，最糟心的是，孩子竟然是O型腿。“我听人说孩子骨骼发育还未完全，可以通过按摩手法矫正改变体型，于是我就每天给她按摩，每次要按摩半个多小时甚至更久。”坚持近

一年，看到孩子能正常走路，她才放下了心里的石头。

在苏美丽的悉心陪护照料下，如今女儿已长得亭亭玉立。

#### 多动症的孩子

2012年，苏美丽从熟人口中得知，其贵州有一亲戚，独自带着一个6岁的儿子，这个孩子患有多动症，加上家庭变故，无力抚养。

苏美丽和丈夫便不远千里到贵州看望，将6岁的孩子带回来抚养。

“这个孩子，可以说是用钱‘筑’起来的，每个月治疗费用要花上千元。”为了治疗儿子的多动症，夫妻俩带着孩子奔赴福州等地求医，累计花费治疗费用已有10万元。

医生说要给孩子多补营养，小学未毕业的苏美丽，学着在网上识字、看食谱，每天给儿子补给营养。

“为省下钱来治疗，我就去市场买便宜菜，两个孩子从小穿的衣服大多也是捡别人的。”苏美丽说，只有过年过节，才能给孩子们买上几件新衣服。

为什么抚养两个没有血缘关系的孩子，却甘之如饴？其实，这并不是没有原因的。苏美丽告诉记者，两个孩子的一举一动，都在告诉她所有付出都是值得的，“他们就是我的亲生孩子！”

很小的时候，知道自己是捡来的，女儿却说：“我只要你们做我爸爸妈妈。”从此，女儿就很乖巧，母亲节这天，会在家门口采花送她，会攒零花钱送她礼物，苏美丽家中，如今还珍藏着女儿送的水晶球。

儿子同样孝顺，“有一次，我的腰背扭伤卧床动弹不得。才上一年级的儿子拿着1.5元，买了一根胡萝卜，用稚嫩的手法切片，炒鸡蛋、煎香肠，为我煮了第一顿饭，令我感动不已。”

苏美丽介绍，如今就读初中的儿子，还常常在作文中记录与妈妈的点滴。

今年，苏美丽还在丰州镇“2021年度·三八·妇女节寻找身边最美‘妈妈’、最美‘婆婆’评选活动”中，获评“最美妈妈”，在颁奖仪式上，儿子亲口对苏美丽说：“妈妈你真是世界上最美的妈妈！”

## “我希望儿女能够身体健康”

照顾残疾儿女16载，梅山55岁妈妈许下母亲节愿望

■本报记者 黄俊涛  
通讯员 李毅颖

“你不说，我都不知道今天是母亲节。如果可以许愿的话，我希望儿女能够身体健康。”昨日，南安市梅山镇埔仔村55岁的单亲妈妈黄华珠，说完这句话当场流下了眼泪。

16年来，黄华珠无微不至地照顾着肢体一级残疾的儿女，成为村里的一段佳话。

#### 三餐喂养从不缺席 每天晚上抱着女儿睡

当天，在埔仔村村干部戴阿容的带领下，记者一行来到黄华珠家。这是一层安置房，内外均无装修，黄华珠一人坐在大厅，做着手工。见大家到来，她热情地泡了茶。

“我现在每天在家里做点手工，一天赚10元—20元。现在对我来说，能够给两个孩子减轻病痛才是最重要的。”黄华珠告诉记者，她有两个孩子，儿子小裕今年33岁，女儿小茹今年30岁，此前因为身体患病，双双肢体一级残疾，丧失劳动能力。

黄华珠介绍，小茹14岁那年，突然患病，每天夜里因为抽筋痛得嗷嗷大哭。她便带着女儿到梅山、泉州、厦门等地，辗转多个医院，拍核磁共振、做脑CT等，但都查不出什么原因。

这些年来，黄华珠无微不至地照顾着女儿，三餐喂养从不缺席，每天给女儿洗澡，见女儿头发长了，黄华珠就给她理发。此外，每天夜里，黄华珠都要抱着女儿，等女儿安然入睡后，她才把麻木的手抽出来。

“啊……”采访间隙，大厅旁边一间房里突然传出一阵痛苦的呻吟声。黄华珠立即站了起来，朝房间走去。“我女儿在叫我了。”

在小茹的房间里，记者看到她脸部已经变形，躺在床上不断扭动。黄华珠与她交谈几句后，跑到一旁，拿起一杯温开水递给小

茹喝，并一边轻轻抚摸着女儿的身体。当看到小茹喝完水，黄华珠才走出房门。

“上午，我女儿说她中午想吃干饭，我就准备煮干饭给她吃。”黄华珠告诉记者，由于受身体病痛折磨，小茹经常疼得直大叫，但也只有她才听得懂女儿在说什么。

“女儿发音不标准，连她哥哥都听不懂了。可能是母子连心，我能够清楚地知道她所说的每句话。”黄华珠说。

#### 最大的心愿 就是让儿女恢复健康

记者了解到，黄华珠22岁那年，由罗东嫁到梅山埔仔村。那时，公公已经去世，她还要照顾生病的小叔、婆婆。后来小叔、婆婆因病离世。紧接着，丈夫也突然患病，黄华珠便成了家里的顶梁柱。

“2007年，丈夫去世。那年我41岁，女儿16岁，儿子19岁。看着患病2年的女儿，我在心里发誓，一定要照顾他们一辈子。”黄华珠说。

黄华珠原本想等着儿子长大后，看着他成家立业。可谁能知道，命运和她开了个玩笑，小裕24岁时，患上了和小茹同样的病。两人时不时因为忍不住病痛的折磨，发脾气自责，这时，黄华珠都会在一旁默不作声。而当儿女痛哭时，黄华珠便会进去抱着他们，安慰他们。

儿女喜欢什么，黄华珠就尽量满足。为此，她每天抽空在屋后种上孩子最喜欢吃的茄子、空心菜、彩椒，饲养了孩子们最喜欢吃的鸡鸭。每顿饭，她都会征求两个孩子的意见。

黄华珠说，这些年，母子三人相依为命，她最大的心愿，就是让儿女恢复健康，哪怕付出她的生命。

“儿女都是我的骨肉，作为母亲，我有责任照顾他们一辈子。”离开黄华珠家时，她通红的双眼，仍流露出母亲的刚强与坚韧。

## 南安部署全市安全生产工作

本报讯（记者 李贵灵）9日，南安市召开全市安全生产工作会议。市委常委、常务副市长黄景阳出席会议并对当前安全生产工作做出具体部署。

会议指出，近期全国各地安全事故多发，且雨季、暑假临近，各类活动增多，安全生产工作任务重，必须常抓不懈。各级各部门要坚决杜绝侥幸心理和厌战情绪，时刻绷紧安全生产这根弦。

会议要求，要抓好道路交通安全整治，各相关部门要持续开展联合执法；要抓好道路安全隐患排查，各乡镇（街道）要全面检查摸排，将结果汇总形成清单，出台整治方案；要对重点车辆进行全面整顿，保证盲区监控预警等安全设施的装配，驾驶员安全驾驶操作要规范，企业监管要到位；对于病危桥，要采取限行和封闭措施；要抓好消防安全，坚决整治“三合一”场所，对群租房要落实管理措施，全市要全面开展回头看工作，大型商超、星级酒店等要在近期进行一次消防演练，住宅小区要配备室外充电设备，规范消防安全设施；要加强建筑施工和房屋安全，对安全隐患要继续检查整改，发挥行业主管作用，抓好施工安全；要防范台风、山火等自然灾害，采取相应措施；对特种设备、危险品、烟花爆竹等易燃易爆品等进行规范管理，加强巡查，落实隐患整改。

会议强调，各部门各乡镇（街道）要对安全生产工作立即进行安排部署，奖惩结合，纳入考核考评，共同抓好安全生产工作，保证人民生命财产安全。

## 南联文化中心理事会换届

本报讯（记者 苏明丽）8日，南联文化中心举行换届庆典大会。南安市副市长薛建明出席活动。

大会选举叶梓赋为第三届理事会理事长；总结回顾16年来南联文化中心的工作情况，宣读了第三届理事会、监事会班子名单，和本届理事会聘请的高级顾问、资深顾问以及其他荣誉称号名单，并颁发荣誉牌匾和聘书。

据悉，本届理事会初步拟定了近、中、远期工作目标：近期出版《诗山文丛》；中期为诗山镇筹划编写《诗山镇志》；远期发动社会参与，一旦时机成熟，原地修复或异地重建诗山书院和东岳庙。

中国（南安）水头国际石博会  
CHINA (NANAN) SHUITOU INTERNATIONAL STONE FAIR  
AND STONE DESIGN WEEK  
暨石设计周

## “石尚路 我们带你走”直播间 将于15日再次走进中闽

本报讯（记者 蔡静琦）随着“石尚路 我们带你走”直播活动影响力的不断提升，直播组从水头走向云浮，本月初还被贵州矿主邀请了过去。至今，直播活动已连续开展了12期，开播在即的第13期直播活动将于15日再次走进中闽石材城。

据了解，本次直播将走进位于中闽石材城的石锦记和万能石业。届时，主播将为直播间粉丝们讲述背景墙背后的故事以及揭开意大利石材的神秘面纱，并探讨石材与设计的结合。与此同时，现场还将邀请钢琴专业演奏者为粉丝们弹奏。

值得一提的是，本次直播将通过你问我猜、大家来找茬等游戏的方式，为粉丝们普及一些石材的基础知识。此外，现场还会进行九宫格自拍，为石材打call。

成立于2013年的石锦记石材有限公司，经过多年的高速发展，现已成为集矿山开发、进出口贸易、大板销售批发、生产加工、施工安装于一体的综合性石材企业。近几年，随着奢石背景墙被越来越多的消费者青睐，石锦记也着力于奢石领域的开拓，并在水头迅速打开市场，成为奢石领域的佼佼者。

2008年至今，一直专注意大利进口石材的万能石业，因为专业，从而获得了市场上较好的口碑，帝诺米黄、蓝金沙、宝格丽灰、佛罗伦萨灰等品种，占有较高的市场占有率。

相信将参与直播的这两家企业一定会带给你一场视觉盛宴，以及企业为粉丝们准备的精美礼品和红包，值得你期待！粉丝们要提前关注直播平台，微信公众号“水头石博会”直播大家居、媒体直播新浪家居-乐居LIVE直播、抖音号“中国大富婆”，5月15日19:30—21:00，“石尚路 我们带你走”直播活动与你不见不散。

## 致歉信

5月8日上午7时8分，福州六桂商贸有限公司，在溪美街和柳新路交会处进行市政工程施工时，不慎挖破自来水供水管道，给周边单位和市民造成不便，表示歉意。  
福州六桂商贸有限公司  
2021年5月10日